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ОСЕТЉИВЕ ГРУПЕ ЖЕНА И ПАНДЕМИЈА

Проглашење пандемије корона вируса обележилo је постојећу годину, уно-
сећи промене на глобалном нивоу. Због ограничења кретања људи и робе, дошло 
је до смањења обима и продуктивности рада, што је резултирало смањеном 
потребом за радом уопште и људском снагом. Последице су се одразиле на фи-
нансијском, психолошком и социолошколм плану, утицашви највише на оне 
запослене у радном односу који су и пре проглашења пандемије представљали 
рањиву категорију и чији је положај захтевао појачану заштиту. Централно 
питање истраживачког рада односни се на положај таквих категорија за вре-
ме пандемије и прилагодљивост државних мера њиховим потребама, а све у 
светлу општег разматрања последица пандемије на радне односе.

Кључне речи: Пандемија. – Корона вирус. – Родна равноправност. – Осетљиве 
категорије. – Жене.

1. УВОД

Крај 2019. године обележен је појавом једне врсте вируса, што је унело 
корените промене у све сфере друштвеног живота. Место Вухан у Кини било 
је епиценатр жаришта вируса SARS COVID 19, одакле се несметаном цирку-
лацијом људи брзо проширио на тло Европе али и остале континете. Прво ме-
сто заразе у Европи била је Италија, а потом и Шпанија. Светска здравствена 
организација прогласила је пандемију колоквијалном названим корона виру-
са 11. марта 2020. године, износећи чињеницу да се човечанство налази пред 
највећим изазовом након Другог светског рата. Размере ширења овог вируса 
биле су глобалне, а на свакој од држава је било да донесе сопствене мере у 
циљу заштите становништва. Велики број њих реаговао је доношењем одлу-
ке о увођењу ванредног стања и затварања граница, што је довело до застоја 
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људи и робе на наднационалном нивоу. Ретки пример другачијих мера била 
је Шведска, где се државни одговор на пандемију састојао од минималног 
ограничења кретања људи, а самим тим и основних људских права, држање 
дистанце и економско привређивање, уз ослањање на сопствену одговорност 
грађана. Циљ је био да се створи колективни имунитет. Сличан пример дала 
је и Белорусија. Иако су епидемиолози прогнозирали пад заражених услед 
промене годишњег доба, високе температуре нису ни најмање утицале на ши-
рење заразе, па у септембру број заражених у свету броји преко 17 милиона 
људе, док је умрлих 803.000 (Aljazeera 2020). У Србији је до сада оболело 29.682 
људи, од којих је 674 умрло (Институт за јавно здравље Милан Јовановић 
Батут 2020).

Србија спада у прву групу држава када су у питању мере донете на држав-
ном нивоу као одговор на пандемију, те је супотписом председника држава, 
председнице Владе и председнице Народне скупштине донета одлука о прог-
лашењу ванредног стања, чиме је у великој мери органичено кретање људи, уз 
затварање вртића, школа и факултета и других установа, радом од куће или са 
скраћеним радним временом. Такви услови живота утицали су на загаранто-
вана људска права, која у сфери пандемије добијају нови израз. То је и разлог 
како је вирус корона придобио пажњу научика свих области, укључујући и 
правнике.

Овај рад фокусира се на истраживање последица корона вируса на рад-
ноправне односе одређених категорија запослених, које су посебно вулнера-
билне, узимајући у обзир начелни положај осталих запослених. Уз помоћ упо-
редноправног и нормативног метода, покушаћемо да одговоримо на питање 
адекватности мера током пандемије проучавајући положај најугрожених кате-
горија у радном односу.

2. ПОСЛЕДИЦЕ ПРОГЛАШЕЊА ВАНРЕДНОГ СТАЊА
УСЛЕД ПАНДЕМИЈЕ НА РАДНЕ ОДНОСЕ ЗАПОСЛЕНИХ

Систем радних односа забележио је својеврсну кризу увођењем ван-
редног стања. Поред тога што се указује на мањаковости тако проглашеног 
ванредног стања, новонастала ситуација натерала је послодавце да процес 
производње рад и рад са запосленима прилагоди новонасталој ситуацији. 
Прилагођавање није ишло у оквирима закона, а посебно забрињава нетранс-
парентно контролисање од стране инспекција рада, чија посао не губи сврху 
у кризним временима, шта више, рад ових органа морао је бити на највишем 
нивоу (Рељановић 2020, 3). Ограничено кретање људи, стопирање извоза и за-
тварање државне границе довеле су до смањења обима посла за многе посло-
давце, а они су пружили различит одговор на дате новине, неприпремљени на 
објављену пандемију. „У првој линији“ радних односа нашле су се категорије 
запослених које су радно ангажоване уговорима ван радног односа и којима 
је било најлакше прекинути радни однос без навођења отказног разлога. Не-
довољна радноправна заштиа запослених по основу уговора о делу, о привре-
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меним и повременим радним односима али и запослених који су радили по-
средством уговора на одређено време посебно је дошла до изражаја у времену 
када су послодавци смањивали обим свог пословања због пандемије. Нису 
били ни поштеђени запослени са уговорима о раду на неодређено време, који 
су симбол стабилности. Други су, пак кризу у радним односима покушали да 
реше „принудним одмором“, позивајући се на могућност из Закона о раду и 
одсуство због смањења обима посла до којег је дошло без кривице запосле-
ног. У том случају, запослени ће имати право на накнаду зараде од 60% оног 
износа који је приходовао у претходних 12 месеци рада. Има и оних посло-
даваца који су прекинули потпуно са радом у складу са законским правом да 
окончају свој рад услед „наредбе надлежног органа због необезбеђивања мера 
безбедности и заштите живота и здравља на раду“. Проблем код оваквих пре-
кида у раду јесте висина накнаде која је препуштена послодавцу на уређење 
општим актом и уговором о раду, што остаје непознаница за оне који се баве 
радним правом. Има и светлих примера где су се запослени користили својим 
правом на коришћење годишњег одмора стеченог у претходној години и тиме 
приходовали 100% своје зараде. Важно је указати на чињеницу недостатака 
статистичких тачних података о броју отпуштених лице из радног односа, на-
чинима финансијске потпоре и мера за повратак запослених на посао, те се 
истраживања своде на информације објављене у медијима и научне радове 
других аутора.

3. ЗНАЧАЈ ПИТАЊА РОДНЕ РАВНОПРАВНОСТИ У 
САВРЕМЕНОМ ДРУШТВУ

Питање родне равноправности представља највећи изазов савременог 
друштва. Акутелизована након Другог светског рата, равноправност мушка-
раца и жена отворила је многа питања и подстакла рад организација које су 
почеле да пажњу усмеравају положају жена у друштву, пре свих Уједињене 
нације (Мршевић 2011, 99). Друге, попут Европске уније, почеле су са ос-
мишљавањем стратегија које би промовисале начело родне равноправности 
и која би допринела већем социјалном укључивању жена (Mills, Tsang, Prag 
et all 2014, 1). У основи свега јесте разликовање појмова пола, као биолошке 
карактеристике и поделе на мушкарце и жене и рода, као друштвено облико-
ване улоге, променљиве у простору и времену (Антонијевић 2011, 4). Многи 
аутори препреку у постизању пуне равноправности између полова виде у ро-
дним стереотипима. То су обрасци понашања, за које се верује да се усвајају 
у најранијем добу и који у великој мери одређују улогу мушкараца и жена у 
друштву. Традиционална подела послова наметнула је економско исплатив 
рад само мушкарцима, док су жене биле задужене за обављање кућних посло-
ва, одгајање деце и старање о старијим члановима породице. Женску преоку-
пираност кућним пословима неки аутори дефинишу као „жртвени матријар-
хат“ (Благојевић Хјусон 2011, 105). У таквим условима, жеља да се „изађе из 
куће“, ради и достигне економска независност имала је свој дуг пут и много 
препрека, које постоје и данас. Огледају се на плану помирења породичних и 
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пословних обавеза, једног од најактуелнијих проблема у савременој правној 
теорији, неједнаких зарада за рад исте вредности, флексибилним облицима 
рада, укључивања очева у одгајање деце а тиме поделе дужности али и одсу-
ства након порођаја. Док једни проблем родне неравноправности виде због 
неједнакост шанси које се пружају мушкарцима и жена у друштву (European 
commission 2014, 29), други у транзицији од школе до пола (Politakis 2008, 
3), има и оних који проблем виде у државним институтцијама на којима је 
промовисање овог начела, а које не чине довољно да се истакне видљивост и 
разумљивост самог појма због чега га није могуће доследно спровести у прак-
си (de Rosario Palma Ramalho 2009, 8). Премда постоји тренд враћања тради-
ционалним облицима породице услед економске кризе поготову у земљама 
у транзицији тзв.ретрадиционализација (Вујадиновић, Станимировић 2017, 
189), идеал друштвеног помирења савременог, где оба партнера економски 
доприносе домаћинству и традиционалног, код ког је мушкарац глава куће 
(breadwinner) и издржава породицу а жена је домаћица има своје проблеме за 
које савремена друштва још увек траже решења.

4. ПОЛОЖАЈ ЖЕНА У ВРЕМЕ ПАНДЕМИЈЕ

Пандемија изазвана вирусом covid 19 утицала је на све категорије за-
послених. Ситуацију су неспремно дочекали сви, а чини се највише држани 
апарат који није био у стању да пружи заштиту кроз радне односе пошто-
вањем већ постојећих законских норми Закона о раду, Закона о безбедности и 
здравља на раду, Закона о заштити становништва од заразних болести. Уредба 
о организовању рада послодавца донета за време ванредног стања1 пропи-
сивала је обавезу послодавца да, у зависности од природе посла, организује 
рад запослених од куће. Тамо где то није могуће, послодавац би требало да 
организује рад у сменама, како би се смањио број радноангажованих људи у 
простору за рад, уз обезбеђивање свих мера заштите које постоје као обавеза 
послодавца. Држава међутим, није пуно тога урадила на заштити запослених 
од отказа. Нема ниједне одредбе која је спречила или пак, мотивисала посло-
давце да задржи исти број запослених као и пре ванредног стања у радном 
односу. Такође, не постоји ни званична статистика броја оних који су отпуш-
тени, разлога за отказ, нити њихова легалност. Поред поменуте Уредбе, др-
жавни органи нису донели посебан пропис који би се тицао посебне заштите 
радних права грађана. Вредна помена је једино Уредба о утврђивању Програ-
ма финансијске подршке привредним субјектима за одржавање ликвидности 
и обртна средства у отежаним економским условима услед пандемије covid 
19 (у даљем тексту: Уредба о Програму).2 Важност овакве Уредбе огледа се 
у постављању услова за стицање помоћи од државе. Наиме, право на финан-
сијску помоћ предвиђену за задруге, предузетнике, микро, мала и средња пре-

1 Уредба о организовању рада за време ванредног стања, Службени гласник РС, бр. 31/2020.
2 Уредба о утврђивању Програма финансијске подршке привредним субјектима за 

одржавање ликвидности и обртна средства у отежаним економским условима услед 
пандемије covid 19 изазване вирусом SARS-CoV-2, Службени гласник РС, бр. 54/2020.
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дузећа имаће они послодавци који испуне услов да број њихових запослених 
није смањен за 10% након проглашења ванредног стања, односно после 16. 
марта 2020.године. Податак о броју запослених могуће је утврдити на основу 
извештаја Централног регистра обавезног социјалног осигурања, а под исти 
режим потпадају запослени са уговором о раду на одређено време, што је 
својеврсна заштита за ову категорију запослених. Аутори указују на недостат-
ке у одређивању наведеног датума јер су многи послодавци и раније отпушта-
ли своје запослене, плашећи се сопствених губитака економске природе због 
пандемије (Рељановић 2020, 13).

Битно је указати да су одређене категорије запослених изискивале додат-
ни степен заштите за време ванредног стања. У складу са начелом посебне 
заштите у радном односу, било је потребно детектовати категорије чији је по-
ложај посебно осетљив као што су на пример, запослени са породичним оба-
везама, било да се брину о деци или о старијим члановима породице, или пак 
одређене категорије жена. Важност оваквог указивања огледа се у чињеници 
што ове категорије запослених представљају посебно осетљиве категорије 
у радном праву, што значи да као такве завређују посебан, додатни систем 
заштите и пре пгроглашене пандемије. У највећем броју случајева, запосле-
ни са породичним обавезама су жене. У том смислу, говоримо о неједнаком 
третирању једне категорије при чему је подела родно узрокована. Истражи-
вања указују на то да су жене током пандемије више погођене кризом, биле су 
социјално изолованије те су и психолошки теже доживеле кризу (Belot et all 
2020, 10). Таква заштита међутим, неоправдано је изостала у српском систему. 
Запослени са породичним обавезама принуђени су да се организују на свој 
начин како би успели да се прилагоде организацији коју је у новонасталим 
условима обезбедио послодавац. Вртићи су били затворени, што је обавезало 
родитеље да се на дневном нивоу посвете старању о деци, те је комбиновање 
чувања деце са радом од куће, што је био посебан изазов. Комбиновање рада 
и чувања деце у јеку страха за живот од вируса и економске ситуације која је 
њоме изазвана морало је протећи без помоћи старијих чланова породице, ри-
зичне групације, која се нашла у потпуној изолацији, што се често могло чути 
као парола. То значи да је бар један од родитеља морао да остане код куће 
ради чувања деце, а да од свог посла одустане или, уколико услови посла то 
дозвољавају, ради од куће. Међутим, и рад од куће тражи посвећеност, па се 
мало размишљало о томе како ће један од родитеља успети да концентрисано 
испуњава радне задатке на дневном нивоу, чува децу и обави кућне послове, 
који подразумевају бар припремање оброка с обзиром на ограничено кретање 
ван куће. У Србији не постоје статистички подаци о томе како су запослени 
организовали обављање кућних послова, односно који је удео жена сносила и 
да ли је била преоптерећена.

С друге стране, први подаци из Шпаније и Велике Британије указују на 
постојање равнотеже у домаћинству, али и то да су жене ипак поднеле већи 
део кризе преузимајући несразмерни део кућних послова (Del Boca, Oggero, 
Profeta, Rossi 2020). Промене у родним односима посебно су биле наглашене у 
Италији, земљи која је у првом таласу пандемије бележила највећи број оболе-
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лих и умрлих пацијената (Del Boca, Oggero, Profeta, Rossi 2020). Аутори наводе 
да су драстичне мере за спречавање ширења вируса у виду потпуног затварања 
људи и објеката исто тако утицале на породичну организацију већине Ита-
лијана, с обзиром на то да се родитељи у овој земљи у великој мери ослањају 
на старије чланове породице када је старање о деци у питању. Скоро половина 
свих родитеља у Италији морало је да потражи друго решење за чување деце 
због обавезе социјалне дистанце, посебне заштите старијих и ограничења 
кретања. Велика смртност становништва старије доби такође је утицала на 
емоционално стање свих чланова породице, укључујући и оне најмлађе. Ста-
тистика показује да је мали број Италијанки наставио са обављањем послова 
као и пре пандемије (само 23% њих). Четрдесетичетири посто њих настави-
ло је са радом од куће, при чему аутори у таквим ситуацијама виде највећу 
опасност од нарушавања родно равноправних улога, јер највећи терет кућних 
послова преузимају жене. Чак и у оним ситуацијама када мушкарац остаје код 
куће а жена одлази на посао, највећи број њих посвећен је старању о деци а не 
завршавањем кућних послова, подаци су овог истраживања. У ситуацији када 
оба родитеља раде од куће, 65% жена обавља кућне послове и стара се о деци. 
Овакви подаци довољно говоре о преоптерећености жена кућним пословима 
али и израженој родној неравноправности, која је, чини се, била продубље-
нија у доба пандемије.

4.1. Положај посебно осетљивих категорија жена
Указано је да жене представљају посебно осетљиву категорију у радном од-

носу и ту групацију чине заједно са малолетницима и особама са инвалидите-
том. Статистика показује да су одређене категорије жена двоструко дискрими-
нисане, што значи да постоји још неки од основа дискриминације који појачава 
неједнак третман и додатно их дискриминише у односу на остале жене из по-
пулаце али и у односу на мушкарце из своје групације. У ту групу спадају Ром-
киње, старије жене, жене са инвалидитетом, жене са села, лезбејке (Dokmanović 
2016, 63–64). Пандемија изазавана вирусом КОВИД-19 довела је до економских 
губитака великих размера у кратком року, што је утицало на одлуку послода-
ваца да брзо промени начин рада, трошкове али и број запослених. Потреба 
послодавца да прилагоди организацију свог рада новонасталим околностима, 
утицало је на положај свих запослених а посебно оних вулнерабилних. Запажа 
се нарочито тежак положај жена из побројаних групација у Србији, код којих је 
дошла до изражаја вулнерабилност услед пандемије. У овом раду проучавање 
се положај мигранткиња, Ромкиња, жена са инвалидитетом, жена у сеоским до-
маћинствима и старијих жена, који је био додатно погођен ефектима епидеми-
олошке ситуације након проглашења ванредног стања.

4.1.1. Жене на селу
Жене у сеоским домаћинствима углавном су окупиране радом код куће и 

радом у делатности обраде земље у складу са традиционалном улогом жене, 
која је посебно остала заступљена у српским сеоским срединама. Разлог за так-
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ву статистику јесте чињеница да је женама на селу мање доступна могућност 
за образовање, нису економски независне а приметан је отежан приступ сис-
тему социјалне и здравствене заштите (Beker et all 2017, 1–2). Услед постојећих 
економских неједнакости, жене у већем броју емигрирају са села, остављајући 
дисбаланс са мушким делом становништва, те смањеним прирроним при-
раштајем (Blagojević 2010, 22–23). Потреба за бављењем пољопривредом под-
стакнута је егзистенцијалним мотивима жена које остају да живе на селу, као 
начином да таквим привређивањем обезбеде храну за породицу. Углавном 
се налазе у положају помажућег члана породице, без самосталне зараде, те 
без социјалног осигурања, премда имају већу стопу активности у радну на 
селу од мушкараца (Tržište rada u Srbiji-položaj žena 45+ Uskraćivanje prava na 
dostojanstven rad 2017, 35–36). То најчешће нису регистрована газдинства, што 
је спречило ову категорију жена да остваре помоћ државе која је била намење-
на пољопривредницима.3 Програмом новчане помоћи нису обухваћена она 
лица која се баве пољопривредом али се не налазе у Регистру пољопривред-
них газдинстава и ако произведе оне производе које нису прописани идејним 
пројектом Владе. Забрана кретања старијих од 70 година на селу представља-
ла је отежавајућу околност посебно за старије жене које живе у сеоским до-
маћинствима и баве се пољопривредом јер су тиме биле потпуно онемогућене 
да обављају такву врсту посла, да продају производе које узгајају на њивама и 
најважније, остали су без великог удела хране у свакодневној исхрани.

4.1.2. Старије жене
Старије жене су због својих година додатно дискриминисане, поред дис-

криминације по основу пола, што их чини нарочито вулнерабилним. Учеста-
лост дискриминације ове категорије због старосне доби формирала је и нови 
термин у теорији – ејџизам (Age International 2020). Указује се на чињеницу да 
су старије жене у већем ризику од дискриминације јер се сусрећу са „акулму-
лираним последицама родне дискриминације“, до које је дошло ограниченим 
приступом у образовању, запошљавању годинама, малим зарадама и после-
дично малим пензијама (Бекер 2019, 128). Сматра се да су старије жене нај-
више осетиле последице транзиције и економских промена у земљи у проте-
клим деценијама и да су у тежој економској ситуацији од мушкараца, те да су 
у већем ризику од сиромаштва, са уделом у тој статистици од 35,7% (Babović et 
all 2018, 60–63). Отуда, жене са навршених 65 година неретко су радно анага-
жована лица, јер износ пензије у Србији не покрива основне потребе за живот 
(Политика 2013). Треба имати у виду и податак да је процес осамостаљивања 
младих у нашој земљи дуготрајан, односно да је дуг пут транзиције од шко-
ле до посла због чега неретко старији чланови домаћинства финансијски из-
државају млађе, за шта има је потребан посао и када формално заврше свој 
радни век. Уредбом о мерама за време ванредног стања уведена је потпуна 
забрана кретања за лица старија од 65 година, односно 70 година, што их је 
искључило у целости из радног окружења. Послови које обављају пензинерке 

3 Uredba o novčanoj pomoći poljoprivrednim gazdinstvima u cilju ublažavanja posledica nastalih 
usled bolesti COVID-19 izazvane virusom SARS-COV-2, Službeni glasnik RS, br. 57/2020.
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углавном није могуће обављати од куће, јер је њихово ангажовање често за-
ступљено у занатству, професури, или су то пак глумице које су у позоришту 
наставиле свој радни век. При том, мали је број оних које су стално радно 
ангажоване, већ додатни приход обезбеђују уговорима о ауторском раду, уго-
вором о делу. Изостају подаци о онима који се налазе у сивој зони, односно 
које раде без било каквог уговора, којих је, како се сматра, највише. Овакав 
начин радног ангажовања чини их још вулнерабилнијим. За оне старије жене 
које су биле радноангажоване у тренутку забране кретања, није обезбеђена 
додатна заштита државе као посебно осетљиве категорије запослених јер је 
послодавац могао да их отпусти, као и остале запослене. Држава није обез-
бедила политику финансијске заштите за старије од 65 година који су остали 
без средстава за живот три месеца трајања ванредног стања и забране кре-
тања, ако изузмемо новчану помоћ за сваког пензионера од по четири хиљаде 
динара и финансијске помоћи од сто евра за све пунолетне грађане, која је 
исплаћивана тек у месецу јулу.

Посебно незаштићене биле су жене старије од 65 година које нису стекле 
право на старосну пензију, нити су пре проглашења ванредног стања биле 
радноангажоване по основу уговора којим би им пружио одређени вид заш-
тите. Изузев оних старијих жена које су свој посао могле да раде од куће, 
већи број њих остао је без права на рад у фактичком смислу због прокламо-
ване немогућности кретања. Слобода кретања једна је од основних људских 
права, између осталог предвиђена у Протоколу број 4., ставу 2 донетом уз 
Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода.4 Про-
токол предвиђа ограничење слободе кретања онда „када је то у складу са за-
коном, када је неопходно у демократском друштву у интересу државне или 
јавне безбедности, ради очувања јавног поретка, за спречавање криминала, 
за заштиту здравља или морала или ради заштите права и слободе других“. 
Право на слободу кретања прокламовано је и Уставом Републике Србије у 
члану 39.5 Премда највиши правни акт дозвољава ограничење овог права 
„ради спречавања ширења заразних болести“, легитимно је поставити пи-
тање легалности потпуне забране слободе кретања за време ванредног стања 
за лица старија од 65 година. Уставни суд Босне и Херцеговине донео је одлу-
ку да је забрана кретања за старије од 65 година противуставно, те да пред-
ставља кршење основних људских права ове категорије грађана (Политика 
2020). Ово из разлога што приликом доношења овакве одлуке није доказима 
образложено зашто ова категорија представља ону која је у посебном ризи-
ку од обољевања вирусом, мере нису биле унапред временски ограничене, 
односно њихово трајање није одређено у складу са неопходним трајањем, а 
нису предвиђене ни могућности увођења блажих мера за ову категорију ста-
новништва (Слободна Европа 2020). С обзиром на то да је лицима старијим 
од 65 година тек накнадно омогућено присуство јавним местима, ако изузме-
но право одласка у набавку једном недељно рано ујутру, мере забране кре-

4 https://www.echr.coe.int/Documents/Convention_SRP.pdf (04.09.2020).
5  Устав Републике Србије, Службени гласник РС, број 98/2006.



Осетљиве групе жена и пандемија 523

тања у Србији уведене се на идентичан начин али се Уставни суд Србије није 
о томе изјашњавао.6 С друге стране, вредна је помена одлука Уставног суда 
Словеније који је средином априла наложио Влади те земље обавезу преис-
питивања мере забране кретања изван матичне општине на седам дана, уз 
обавештавање јавности (BBC news 2020).

4.1.3. Ромкиње
Ромкиње спадају у групу жена које су додатно погођене последицама на-

кон проглашене епидемије вирусом КОВИД-19 јер су и иначе двоструко ди-
скриминисане, по основу пола и по основу етничке припадности. Уопште, 
Роми су групација становништва која се суочава са израженом дискримина-
цијом као препреком за укључивање на тржиште рада. И поред тога, истражи-
вања показују да су Ромкиње у горем положају од мушких припадника ове ет-
ничке заједнице када је образовање (само 37% Ромкиња наставља образовање 
након 16.године живота због уговорених бракова) и запошљавање у питању 
(проценат Ромкиња које имају плаћени посао једва прелази 20%, насупрот 37% 
Рома) (FRA – European Union Agency for Fundamental Rights 2014, 9). Ромкиње 
у Србији живе углавном у проширеним породицама, због уговорених бракова 
рано почињу са рађањем деце, економски су зависне од својих партнера, неза-
послене и неписмене, што је препознато као проблем Националне стратегије 
(UNICEF 2017, 58 и 80). Најчешће се налазе у сфери неформалног запошља-
вања као сакупљачице секундарних сировина, сезонске раднице, као пијачне 
и уличне продавчице, а за оне запослене доступни су углавном слабо плаћени 
и физичко захтевни послови, попут послова на грађевини или рад као чиста-
чице улица (Analiza glavnih problema i prepreka u pristupu Roma pravima na rad 
i zapošljavanje, 2013). Родни јаз између Рома и Ромкиња је посебно изражен. 
Једно истраживање је показало да је лош положај Ромкиња узрокован веома 
ниским нивоом образовања, које у даљим сегментима живота представља ба-
ријеру као запошљавању и боље плаћеним пословима (Chichevaliev, Jasharova 
2016, 35). Како је указано, код Ромкиња изостаје формално образовање, те су 
им смањене прилике за запошљавање услед стереотипа, па је већина Ромкиња 
посвећено рађању деце и домаћинству, али и сакупљању секундарних сирови-
на као испомоћ мушким члановима породице. Према подацима доступним у 
истраживању Немачке организације за међународњу сарадњу (ГИЗ), у Србији 
се преко 150.000 људама људи бави сакупљањем секундарних сировина, који 
су махом чланови ромских породица (Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ) 2018, 69). Проглашење ванредног стања и ограничење 
кретања довела је до обуставе рада на сакупљању секундарних сировина или 

6 Уставни суд је одбацио захтеве за оцену уставности проглашења ванредног стања. https://
www.slobodnaevropa.org/a/30627746.html

 Занимљиво је указати да је Уставни суд одбацио, а не одбио јер ниједан од подносилаца 
иницијатива „није уставниоправно утемељене разлоге за покретање поступка за оцену 
уставности и законитости Одлуке о проглашењу ванредног стања“ Више видети у 
решењу објављеном на сајту Уставног суда Србије http://www.ustavni.sud.rs/Storage/Global/
Documents/Misc/I%D0%A3%D0%BE-42–2020.pdf 
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до рада са смањеним обимом, што се одразило на финанијском плану свих 
ромских породица којима је то једини извор прихода. Отуда се Ромкиње могу 
сврстати у неформални сектор запослених. Међународна организација рада 
неформалне раднике дефинише као оне запослене који финансијску основу 
своје егзистенције приходују радећи код послодавца или као самозапослени, 
с тим што тај рад не налази место у законским оквирима па изостаје адекват-
на регулација и заштита (Guidelines concerning a statistical definition of informal 
employment 2003). Ако узмемо у обзир да запослени у неформалном секто-
ру немају закључен уговор о раду, ова категорија остаје ускраћена за права 
из обавезног социјалног осигурања, па је јасно да је њихов положај додатно 
отежан за време ванредног стања. Домаћи закон не познаје категорију нефор-
малних радника, ако изузмемо члан 32. који предвиђа „да ако послодавац не 
закључи са запосленим уговор о раду, сматраће се да је запослени засновао 
уговор о раду на неодређено време даном ступања на рад.“ Негативне после-
дице изазване пандемијом корона вируса, додатно су појачале тежак положај 
ових запослених који једини извор прихода црпу из рада који је несигуран, јер 
не потписују уговор о раду и немају социјално осигурање. С обзиром на то да 
нису постојале посебне препреке за отказивање уговора о раду овој категорији 
запослених, они су остајали без посла у првим недељама након проглашења 
ванредног стања, осетивши најпре последице економске кризе. Оно што је до-
датно утицало на губитак послова ове категорије запослених јесте немогућност 
коришћења јавног превоза, за шта је био потребан налог послодавца. Како у 
формалном смислу немају послодавца, а нису самозапослени, остали су ус-
краћени за могућност коришћења јавног превоза што је додатно отежало оба-
вљање послова онима који су га задржали. Треба истаћи и то да им је здравље 
било посебно угрожено јер су долазили у додир са секундарним сировинама, 
прикупљеним од других људи, а средства заштите од вируса су за већину пред-
стављала додатни издатак. Евидентан је изостанак помоћи државе, те се брига 
о Ромима генерално свела на финансијску потпору донатора и невладиних ор-
ганизација. Због тога апел МОР-а да државе социјалну помоћ прошире и на за-
послене у неформалном сектору, посебно на сакупљаче секундарних сировина, 
посебно добија на значају (International Labour Organization 2020).

На посебно тежак положај Ромкиња и генерално Рома као популације 
у нашој земљи за време пандемије указују иницијативе невладиних органи-
зација које се баве положајем ове популације, обавештавајући јавност да су 
недеље ванредног стања утицале на још тежи положај ове категорије стано-
вништва, од којих се већина нашла на ивици егзистенције због вишедневне 
глади (Iniative for economic and social rights 2020). Једна од иницијатива довела 
је до тога да Европски суд за људска права иницира процедуру против Србије, 
због непостојања системске подршке од стране државе која би помогла ром-
ским породицама, као посебно вулнерабилне. Како се наводи у иницијативи, 
такав став државе довео је у опасност право на живот ромских породица које 
живе у београдском насељу Чукарица, као једно од основних људских пра-
ва, те нехуманог положаја и оног који деградира људско достојанство. Осно-
ва овакве процедуре поткрепљена је сазнањем да ромске породице живе без 
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електричне енергије, воде, у нехигијенским условима због нефункционисања 
система за одлагање смећа, што само увећава ризик по здравље ових породи-
ца. У процедури коју је покренуо Европски суд за људска права посебно се 
истиче недостатак могућности да Ромкиње и Роми раде у формалном сектору 
државе, те непостојања финансијске помоћи од стране државе.

4.1.4. Жене са инвалидитетом
Жене са инвалидитетом су се и пре пандемије суочавале са тешким по-

ложајем у друштву. У извештају Поверенице за заштиту равноправности за 
2019. годину, наводи се да су особе са инвалидитетом једна од „највише ди-
скриминисаних друштвених група у Србији“, а да су посебно невидљива гру-
пација када је у питању коришћење јавних установа које су у великом броју 
случајева неприступачне за коришћење особа са инвалидитетом (Повереник 
за заштиту равноправности 2020, 118). У публикацији Центра за људска пра-
ва указује се на одсуство партиципације особа са инвалидитетом уопште у 
поступку креирања мера за време ванредног стања, што је резултирало доно-
шењем истих без уважавања потреба ова категорије становништва у радном 
односу (Људска права у Србији 2020, 117). У Србији не постоје званични по-
даци о броју запослених жена са инвалидитетом, које су остале без посла и о 
њиховој структури, а која би могла да послужи као водич за дубљу анализу. 
Према последњим подацима које је спровео Републички завод за статисику, 
у Србији је регистровано скоро 333.000 особа са индавилидитетом, од којих 
58,2% чине жене (Марковић 2014, 79). Надаље, подаци указују на то да се по-
већава проценат жена са инвалидитетом са завршеном средњом школом, да 
опада број оних које имају диплому високог образовања, а да немали број њих 
има завршену само основну школу. Неједнака позиција у образовању ства-
ра почетну предност за мушкарце са инвалидитетом, која продубљује родни 
јаз јер је мање економски активних жена од припадника супротног пола са 
инвалидитетом. Економска неактивност жена са инвалидитетом обележила 
је положај ових жена, које више времена проводе код куће обављајући кућне 
послове, што се одражава на приходе који обезбеђују егзистенцију, који су не-
довољни и одређени социјалним примањима и пензијом.

Жене са инвалидитетом без запослења проглашењем ванредног стања на-
шле су се у великом ризику од сиромаштва јер су биле без адекватне помоћи 
државе. Уопште, држава није донела ниједан пропис за време ванредног стања 
који би гарантовао посебно право на новчану помоћ овој категорији запосле-
них, изузев новчане помоћи од сто евра, која је додељивана сваком пунолет-
ном грађанину након укидања ванредног стања. Оне запослене жене са инва-
лидитетом имале су проблем да извршавају радне задатке одласком на посао, 
због укидања линија градског превоза. Тиме се утицало на мобилност свих 
запослених, па и жена са инвалидиетом, осим ако је у конкретном случају ор-
ганизован превоз од стране послодавца. То је значило немогућност фактичког 
обављања послова у просторијама послодавца за све жене са инвалидитетом 
за посао који није могао да буде организован од куће или га оне нису саме 
могле организовати. Проучавањем мера донетих за време ванредног стања, 
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уочава се небрига за категорије становништва које су посебно вулнерабилне 
и имају проблем са запошљавањем и задржавањем радних места, као што су 
жене које имају неку врсту инвалидитета.

4.1.5 Мигранткиње
Подаци изостају и о женама мигранткињама. Нема званичних статисти-

ка о њиховом положају, запослењу или миграцијама за време пандемије, што 
отежава радноправну дискусију. Међу онима који своје пребивалиште мењају 
из једне државе у другу, највише је оних који се на промену свог пребива-
лишта одлучују из економских разлога, али су садашња друштва суочена са 
великим таласом миграција становништва са Блиског истока због ратних 
превирања. Жеља за бољим животом, која подразумева боље запослење, већу 
зараду, повољније услове рада а неретко и потребу да се сачува живот, на-
гони чак 3% светске популације на миграције, према подацима Међународне 
организације рада ( Ковачевић 2020, 6). Ова категорија спада у групу посебно 
осетљивих када је радноправни положај у питању7 што је формализовано у 
појединим законодавствима, при чему је основни изазов обезбедити мигран-
тима адекватану правну заштиту. Радно законодавство позвано је да обезбеди 
заштиту, јер, како је напоменуто, велики број миграната чине економски ми-
гранти. Проблем који настаје услед миграција јесте тај што радно законодав-
ство матичне држве, државе порекла, не може територијално да се односи на 
грађане који не живе и не раде на територији те државе. С друге стране, рад-
но законодавство државе коју мигранти настањују, односно државе пријема, 
има баријеру у једнком третирању ове категорије запослених са запосленима 
које чини становништво споствене државе. Неадекватан третман миграната 
може их водити у радну експлоатацију и још већу зависност од послодавца, 
од постојеће која је проузрокована чињеницом да да боравак и рад у страној 
земљи зависи од рада код постојећег послодавца, који предстваља везу мигра-
ната и нове државе у коју су се преселили. Та чињеница их чини још осетљи-
вијим, што запажа и једна домаћа ауторка (Ковачевић 2020, 6).

Пандемија изазвана корона вирус довела је економске кризе и несигур-
ности код готово свих послодавца, одразивши се на све запослене, посеб-
не на оне „прекарне“ какви су мигранти. Нема података о броју миграната 
који је радно ангажован, њиховој структури, о разликовању по основу пола, 
нити о броју оних који су остали без посла током пандемије. Изостаје чак 
и бележење укупног броја оних који су заражени корона вирусом. Оно што 
јесте забрињавајуће јесте Одлука Владе којом се потпуно ограничава кре-
тање тражилаца азила и ирегуларних миграната смештених у центрима за 
азил и прихватим центрима у Републици Србији.8 Ова одлука је донета са 

7 У складу са Уставом Републике Србије, круг посебно осетљивих категорија ограничен је 
на „омладину, жене и инвалиде жене“, сходно члану 60., став 5.

8 Одлука о привременом ограничавању кретања тражилаца азила и ирегуларних миграната 
смештених у центрима за азил и прихватим центрима у Републици Србији, Службени 
гласник РС, бр. 32/2020.



Осетљиве групе жена и пандемија 527

циљем спречавања ширења заразе, што доводи до закључка да се центри за 
мигранта посматрају на државном нивоу као потенцијална жаришта. При-
времено али потпуно ограничавање кретања ове категорије становништва 
уз могућност кретања која је стриктно прописана и временски ограничена, 
намеће питање нелегитимног лишавања слободе. Положај мушкараца али и 
жена мигранткиња додатно је погоршан догађајима из прихватних центара 
о којима се може прочитати у новинским чланцима. Појачан страх и нерво-
за домаћег становништва у комбинацији са медијским утицајем, формирали 
су расну нетрпељивост која се неретко завршавала инцидентима (BBC news 
2020).9 С друге стране, у јавности се појавило писмо неколицине миграна-
та који се обраћају властима у Србији, са жељом да својим радом допри-
несу грађанима Србије, тако што ће радити као курири за старе, да чисте 
и дизинфикују улице, шију маске (BBC news 2020). Ипак, страх од ширења 
вируса пренео се на целу Европу, а мигранти се уочавају као потенцијално 
жариште, те постају „људи које нико неће“. Док су италијанске власти од-
биле да приме брод са мигрантима (Deutsch Welle 2020), шведске власти у 
њима виде ресурс, као држава натурализованих грађана, односно оних који 
су мигрирали из других држава (Nacional HR 2020).

5.  ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

Последице још увек постојеће пандемије корона вируса погађају све запо-
слене и по својим ефектима уносе корените промене у све сфере живота, па и 
у радноправне односе. Како човек обезбеђује своју езгистенцију кроз рад, по-
себна заинтересованост постоји за ову област права и већина мера је управо 
дизајнирана како би се радноправне последице умањиле. На основу проуче-
ног, можемо закључити да је су ефекти пандемије изненадиле државни апарат, 
који није на адекватан начин реаговао доношењем мера које би требало да 
имају за циљ најбољи интерес запослених. Тим пре што што не постоји сис-
тем мера који је требало да заштити посебно осетљиве категорије попут жена 
са инвалидитетом, Ромкиња, мигранткиња, старијих жена или жена на селу. 
Како се не назире крај пандемије, закључујемо да свако од нас мора научити 
да са вирусом живи и ради, али да је на држави да обезбеди одговарајући сис-
тем заштите прилагођен свакој категорији запослених, који ће имати у виду 
интервенције додатног карактера у складу са начелом посебне заштите у рад-
ном праву. Такав систем најефикасније је могуће установити уз консултовање 
управо осетљивих категорија или њихових представника, ослушкивањем и 
задовољавањем њихових потреба.

9 Мисли се на инцидент појединца који је аутомобилом прешао преко бодљикаве жице 
прихватног центра за мигранте јер „не жели муслиманску државу, не жели ово да трпи“, 
што је као снимак објавио на друштвојеној мрежи. 
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VULNERABLE GROUPS OF WOMEN AND PANDEMICS

Summary

The proclamation of the corona virus pandemic marked the current year, in-
troducing changes globally. Due to the restriction of the movement of people and 
goods, there was a decrease in the volume and productivity of labor, and a reduced 
need for labor in general and human strength. The consequences were reflected in 
the financial, psychological and sociological plan, with the impact mostly on those 
employees who were a vulnerable category even before the declaration of the pan-
demic, whose position required increased protection. The central issue of research 
work is the position of such categories during the pandemic and the adaptability 
of state measures to their needs, all in the light of the general consideration of the 
consequences of the pandemic on labor relations.

Key words: Pandemics. – Corona virus. – Gender equality. – Vulnerable groups. – Woman.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


